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1. (J04)Por combustión de propano con suficiente cantidad de oxígeno se obtienen 300 litros de CO2 medidos a 0,96 atm y 285 K. Calcular: 

a) Número de moles de todas las sustancias que intervienen en la reacción.


b)Volumen de aire necesario, en condiciones normales, suponiendo que la composición volumétrica del aire es 20% de oxígeno y 80% de nitrógeno.

2. Se tiene una mezcla formada por dos sólidos blancos pulverizados: clorato potásico y cloruro potásico. Cuando 60 g de esta mezcla se someten a un calentamiento intenso y prolongado,  se liberan 8 g de oxígeno. Se sabe que el clorato potásico se descompone por calentamiento prolongado dando cloruro potásico (sólido) y oxígeno (gas).

a) Formule la ecuación química del proceso que tiene lugar durante el calentamiento.

b) Calcule el tanto por ciento del cloruro potásico en la mezcla inicial.
3. (S04)¿Cuántos gramos de K2Cr2O7 serán necesarios para preparar 100 mL de una disolución acuosa que contenga 50 mg de ion Cr2O72- por mL?. Exprese, en partes por millón (p.p.m.), la concentración del aluminio contenido en una planta cuyo análisis dio como resultado un contenido en Al de 0,0025 %. 

4. (J05)La etiqueta de una botella de ácido nítrico señala como datos del mismo: densidad 1,40 kg/L y riqueza 65 % en peso, además de señalar sus características de peligrosidad.
1. Qué volumen de la misma se necesitarán para preparar 250 cm3 de una disolución 0,5 M.  

2. Explique el procedimiento seguido en el laboratorio y dibuje y nombre el material necesario para su preparación. 

5. Al quemar 60 cm3 de una mezcla de metano y etano, medidos a 0 ºC y 1 atm de presión, con cantidad suficiente de oxígeno, se producen 80 cm3 de dióxido de carbono, medidos en las citadas condiciones, y agua.


a) Cuál es la composición porcentual de la mezcla expresada en volumen.

b) Cantidad de oxígeno, expresada en moles, necesaria para la combustión total de la mezcla. 
6. (S05)Se tiene una disolución de ácido sulfúrico de riqueza del 98 % en peso y densidad 1,84 g cm-3. 


a) Calcule la molalidad del citado ácido.  

b)Calcule el volumen de ácido sulfúrico necesario para preparar 100 cm3 de disolución del 20 % y densidad 1,14 g cm-3. 

7. Una mezcla de propano y butano de 100 cm3 se quema en presencia de suficiente cantidad de oxígeno, obteniéndose 380 cm3 de dióxido de carbono. Calcule:  


a)El tanto por ciento en volumen de propano y butano en la mezcla inicial.  


b)El volumen de oxígeno necesario para efectuar la combustión.


Nota: Considere que todos los gases están medidos en las mismas condiciones de presión y temperatura.  
8. Se disuelven 54,9 g de hidróxido de potasio en la cantidad de agua precisa para obtener 500 mL de disolución. Calcule:  

a) La molaridad de la disolución.  

b) El volumen de disolución de hidróxido de potasio necesario para preparar 300 mL de disolución 0,1 M.  

c) Indique el material de laboratorio que utilizaría y qué haría para preparar la disolución inicial.  

9. Una disolución acuosa al 8% en masa de amoniaco tiene una densidad de 0,96 g/ml.  


a)Calcule la molaridad, molalidad y la fracción molar del amoniaco.  


b)¿Cómo prepararía 100 ml de dicha disolución en el laboratorio a partir de una disolución 4 M de amoniaco?  


c)Nombre y dibuje el material de laboratorio empleado.  

10. Calcule  los moles de cloruro de sodio y de ácido  sulfúrico que hay en 500 g de cloruro de sodio  
del 71 % de riqueza y en 100 mL de ácido sulfúrico del 98 % de riqueza y densidad 1,83 g/cc.  ¿Qué cantidad de cloruro de hidrógeno, dado en gramos, podemos obtener si se hacen reaccionar, en caliente, los compuestos antes mencionados y en las cantidades indicadas?  

11. (J07)Se dispone de 100 ml de una disolución de ácido clorhídrico 0,5 M y se desea preparar 100 ml de otra disolución del mismo ácido pero de concentración 0,05 M.

a) ¿Cómo se procedería? 




(hasta 1,5 puntos)

b) Señale y dibuje el material más adecuado para hacerlo en el laboratorio.
(hasta 0,5 puntos)

12. (J07)Conteste razonadamente a los siguientes apartados:

a) Señale qué se entiende por ecuación de los gases ideales. 
(hasta 0,7 puntos)

b) Defina qué es presión parcial. 



(hasta 0,7 puntos)

c) Enuncie la ley de Dalton o de las presiones parciales. 
(hasta 0,6 puntos)
13. (S07)El carburo cálcico CaC2 es un compuesto sólido que reacciona con el agua líquida para dar el gas inflamable (acetileno) y el sólido hidróxido cálcico. Calcule:

a) El volumen de gas medido en condiciones normales que se obtendrá cuando 80 g de CaC2 reaccionan con 80 g de agua. 


(hasta 1,5 puntos)

b) La cantidad de reactivo que queda sin reaccionar. 
(hasta 0,5 puntos)

14. Calcule la masa de cada uno de los elementos presentes en:

a) 2,5 moles de Ca. 



(hasta 0,6 puntos)

b) 2,0·1023 átomos de Al. 


(hasta 0,7 puntos)

c) 6,022·1023 moléculas de H2. 

(hasta 0,7 puntos)

15. Una disolución 0,650 M de ácido sulfúrico en agua tiene una densidad de 1,036 g/ml a 20 ºC. Calcule la concentración de esta disolución expresada en:

a) Fracción molar. 


(hasta 0,7 puntos)

b) Tanto por ciento en peso. 

(hasta 0,6 puntos)

c) Molalidad. 



(hasta 0,7 puntos)

16. (J08)La combustión completa del etanol genera dióxido de carbono y agua.

a) Calcule el número de moléculas de agua que se producirán si quemamos 1 kg de dicho alcohol.



(hasta 1,2 puntos)

b) ¿Cuántos moles de etanol reaccionarán con 1 m3 de oxígeno (gas ideal), medido en condiciones normales? 

(hasta 0,8 puntos)

17. Se dispone de una botella de ácido sulfúrico cuya etiqueta aporta los siguientes datos: densidad 1,84 g/cc y riqueza en peso 96 %.

a) Calcule e indique cómo prepararía 100 ml de disolución 7 M de dicho ácido. ¿Hay que tomar alguna precaución especial? 



(hasta 1,2 puntos)

b) Describa y dibuje el material necesario para preparar dicha disolución. (hasta 0,8 puntos)

18. Resuelva:

a) ¿Qué volumen de hidrógeno (gas ideal), medido a 27 ºC y presión de 740 mmHg es posible obtener al añadir ácido clorhídrico en exceso sobre 75 g de cinc con un 7 % de impurezas inertes? (hasta 1,5 puntos)

b) ¿Qué cantidad de cloruro de cinc se obtendrá? 

(hasta 0,5 puntos)

19. El amoniaco arde con el oxígeno del aire en condiciones adecuadas y en presencia de catalizadores para dar monóxido de nitrógeno y agua.

a) Ajuste la reacción de combustión. 



(hasta 0,7 puntos)

b) Determine el peso de oxígeno, en gramos, que se necesita para quemar 1 kg de amoniaco.






(hasta 0,7 puntos)

c) Calcule el volumen de monóxido de nitrógeno obtenido a partir de las cantidades de reactivo del apartado b, medido en condiciones normales. (hasta 0,6 puntos)
20. Calcule razonadamente las siguientes cuestiones:

a) La masa de hierro presente en 0,0374 moles de Fe. 
(hasta 0,6 puntos)

b) La masa de plata presente en 2,01·1022 átomos de Ag. 
(hasta 0,7 puntos)

c) La masa de un átomo de aluminio, sabiendo que su masa atómica es 27,0 uma. 

(hasta 0,7 puntos)

21. El hidrógeno y el oxígeno gaseosos reaccionan, en condiciones adecuadas, dando agua líquida. Si se hacen reaccionar 10 litros de H2 con 3,5 litros de O2 medidos en condiciones normales:

a. Escriba la reacción ajustada y determine que gas y en que cantidad, expresada en gramos, queda en exceso después de la reacción. (hasta 1,2 puntos)

b. ¿Qué volumen de agua medido en mL se obtiene? (hasta 0,8 puntos)
22. (S08)El azufre monoclínico sólido es una variedad alotrópica que está constituida por asociación de moléculas de octoazufre, S8. Si la densidad del azufre monoclínico, a 20 ºC, es de 1,95 g/cm3,

determine:

a) El número de moles que hay en un cristal de 0,5 mm3 de volumen. (hasta 0,7 puntos)

b) El número de átomos que existen en dicho cristal. (hasta 0,7 puntos)

c) El número de moles de oxigeno que se necesitarían para quemar el cristal y obtener dióxido de azufre. (hasta 0,6 puntos)
23. (J09)La glucosa es un azúcar de fórmula molecular C6H12O6. Si se disponen de 90 g de glucosa, determine:

a. La cantidad de carbono y de hidrógeno que contiene, expresándolas como número de moles de carbono y volumen de hidrógeno medido en condiciones normales. (hasta 1,0 punto)

b. Los gramos de agua que se obtienen cuando tiene lugar, en exceso de aire, la combustión completa, sabiendo que el otro producto de la reacción de combustión es el dióxido de carbono. 


(hasta 1,0 punto)

24. Se quiere preparar una disolución de H2SO4 del 20 % y densidad 1,14 g/cm3 a partir de una disolución concentrada del 98 % y densidad 1,84 g/cm3.

a. Determine la molaridad de la disolución concentrada. (hasta 0,8 puntos)

b. Calcule la cantidad, en volumen, de H2SO4 concentrado que hay que tomar para preparar 100 ml de la disolución diluida. (hasta 0,8 puntos)

c. Escriba como procedería en la preparación de la disolución diluida, citando el material de laboratorio que usaría. (hasta 0,4 puntos)

25. (J09)El carbonato de magnesio reacciona con ácido clorhídrico para dar cloruro de magnesio, dióxido de carbono y agua.

a. Calcule el volumen de ácido clorhídrico, de densidad 1,16 g/cm3 y 32 % en peso, que se necesitará para que reaccione con 30,4 g de carbonato de magnesio. (hasta 1,0 punto)

b. Si en el proceso anterior se obtienen 7,6 litros de dióxido de carbono, medidos a 1 atm y 27ºC, ¿Cuál ha sido el rendimiento de la reacción? (hasta 1,0 punto)

26. Después de poner 180 g de Zn en un vaso de precipitados con ácido clorhídrico 5 M y de que haya cesado la reacción, quedaron 35 g de Zn sin reaccionar. El proceso que tiene lugar es: Zn(s) + HCl(ac) ® ZnCl2(ac) + H2(g)

Calcule:

a. El volumen de hidrógeno medido en condiciones normales que se ha obtenido. 

(hasta 1,0 punto)

b. El volumen de la disolución ácida que se empleó. (hasta 1,0 punto)
27. (S10)Un compuesto químico tiene la siguiente composición centesimal: 24,74 de K; 34,76 de Mn y 40,50 de O.

a. Deduzca la fórmula empírica y nombre el compuesto. (Hasta 1,5 puntos).

b. Determine el estado de oxidación formal de cada elemento. (Hasta 0,5 puntos).

28. (J10)El mármol esta constituido por CaCO3 y cuando reacciona con ácido clorhídrico, HCl, se produce cloruro cálcico, CaCl2, dióxido de carbono, CO2, y agua, H2O.

a. Calcule la cantidad de mármol necesario para producir 10 L de CO2 medidos a 10 ºC y 700 mmHg de presión, si la pureza del mismo es del 80 % en CaCO3.

(Hasta 1,0 puntos).

b. Suponiendo que las impurezas del mármol son inertes al ácido clorhídrico, calcule el volumen de ácido de densidad 1,1 g/cm3 y 20,39 % en masa que se necesitaría para que reaccione el carbonato cálcico calculado en el apartado anterior. (Hasta 1,0 puntos).

29. (S10)Se preparan 250 mL de disolución 1 M de ácido nítrico, HNO3, a partir de un ácido nítrico comercial del 67 % en masa y densidad 1,40 g/mL.

a. Calcular la molaridad del ácido comercial y el volumen del mismo que se necesita para preparar los 250 mL de disolución de HNO3 1 M. (Hasta 1,0 puntos).

b. Describa como procedería para preparar la disolución de ácido nítrico y describa y dibuje el material que utilizaría. (Hasta 1,0 puntos).

30. (S10)En una botella de ácido clorhídrico concentrado figuran los siguientes datos: 36% en masa de HCl, densidad 1,18 g/cm3. Calcule:

a. La molaridad, molalidad y la fracción molar del ácido. (Hasta 1,2 puntos).

b. El volumen de este ácido concentrado que se necesita para preparar un litro de disolución 2 M. (Hasta 0,6 puntos).

c. Detalle como llevaría a cabo el apartado b) y el material a emplear necesario para dicho fin. (Hasta 0,2 puntos).

31. Razone si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos:

a. Los metales son buenos conductores de la corriente eléctrica y del calor. (Hasta 0,5 puntos).

b. Los sólidos covalentes moleculares tienen puntos de fusión y ebullición elevados.

(Hasta 0,5 puntos).

c. Todos los compuestos iónicos, disueltos en agua, son buenos conductores de la corriente eléctrica. (Hasta 0,5 puntos).

d. Los compuestos covalentes polares son solubles en disolventes polares. (Hasta 0,5 puntos).

32. El clorato potásico, KClO3, de pureza 95 %, cuando se calienta se descompone con formación de cloruro potásico, KCl y desprendimiento de oxígeno. Si se toman 5 g de KClO3:

a. Escriba y ajuste la reacción de descomposición que tiene lugar y calcule la masa de KCl, expresada en gramos. (Hasta 1,2 puntos).

b. Determine el volumen de oxígeno medido a la presión de 720 mm Hg y temperatura de 20 ºC. (Hasta 0,8 puntos).

33. Formule o nombre los siguientes compuestos: (Hasta 0,2 puntos cada uno).

Perclorato potásico 



PH3
Tetrafluoruro de estaño 



B2O3
Permanganato de litio 



HBrO3
Ácido cloroso 




HgSO3
Óxido de cinc 




CaO

34. Se disuelven 10,0 g de carbonato de sodio, Na2CO3, en 150 cm3 de ácido clorhídrico cuya densidad es 1,1 g/cm3. Los productos de reacción son CO2 y una disolución compuesta por ácido clorhídrico y por cloruro sódico (HCl y NaCl) cuya masa es igual a 170,85 g. ¿Cuál es el volumen de CO2 que se produce si la densidad del gas que se desprende, en las condiciones de reacción, es 1,8 g/L?

(Hasta 2,0 puntos).
35. El agua puede obtenerse por síntesis a partir de hidrógeno y de oxígeno.

a. Calcule la masa de agua que se obtiene cuando reaccionan 20 g de hidrógeno con 96 g de oxígeno. (Hasta 1,0 punto).

b. Determine cuál es el reactivo que se encuentra en exceso y en qué cantidad.

(Hasta 0,5 puntos).

c. Si el agua formada se encuentra a 200 ºC y a la presión de 1 atmósfera ¿Qué volumen ocupará?

(Hasta 0,5 puntos).
36. A 10 mL de una disolución de sulfato de cromo(III), Cr2(SO4)3, 0,3 M, se le añaden 50 mL de cloruro cálcico, CaCl2, 0,1 M para formar un precipitado de sulfato cálcico, CaSO4.

a. Escriba la reacción que tiene lugar. (Hasta 0,4 puntos).

b. Calcule la cantidad en gramos de sulfato cálcico que se obtienen. (Hasta 0,8 puntos).

c. Determine la concentración de los iones que permanecen disueltos, suponiendo que los volúmenes son aditivos, después de tener lugar la reacción de precipitación.

(Hasta 0,8 puntos).
37. Un compuesto orgánico está formado por carbono, hidrógeno y oxígeno, siendo su composición centesimal 68,85 %, 4,92 % y 26,23 %, respectivamente. Su masa molecular es 122,13 g/mol. Calcule:

a. La fórmula molecular del compuesto. (Hasta 1,0 puntos)

b. La reacción química de combustión ajustada. (Hasta 0,4 puntos)

c. El volumen de CO2 que se obtiene, medido en condiciones normales, al quemar de forma completa 61,06 gramos del compuesto orgánico. (Hasta 0,6 puntos)
38. El cloruro de hidrógeno se obtiene en la industria mediante la reacción de cloruro sódico sólido (NaCl) con ácido sulfúrico concentrado, obteniéndose en la reacción global, sulfato de sodio sólido (Na2SO4) y cloruro de hidrógeno gas. Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:

a. Escriba la reacción química ajustada. (Hasta 0,5 puntos)

b. Calcule la cantidad de cloruro de hidrógeno que se obtiene cuando se tratan 1000 kg de NaCl con 700 L de ácido sulfúrico del 96% de riqueza y densidad 1,84 kg/L.

(Hasta 1,0 puntos)

c. La molaridad de la solución resultante al disolver todo el gas HCl obtenido en 35000 L

de agua, suponiendo que al disolverse no hay variación de volumen. (Hasta 0,5 puntos)

39. (S11) En relación con los gases ideales: 
a. Calcule el volumen que ocupará 1 L de gas cuando la presión se reduce a la mitad y la temperatura es constante.
Hasta 0,7 puntos 
b. Calcule los volúmenes de 1 L de gas cuando se calienta desde 0 oC hasta 100 oC y cuando se enfría desde 0 oC a -100 oC si se mantiene constante la presión.
Hasta 0,7 puntos 
c.
Calcule el volumen molar en condiciones normales.
Hasta 0,6 puntos
40. (S11) Se desea preparar dos litros de disolución 0,5 M de cada uno de los siguientes compuestos: 
a. HNO3 a partir de ácido nítrico concentrado de concentración 61 % en masa y densidad 1,38 g/mL. Comente el procedimiento que seguiría y el material de laboratorio utilizado. 







Hasta 1,0 puntos
b. NaCl a partir de cloruro sódico sólido puro. Comente el procedimiento que seguiría y el material de laboratorio utilizado.
Hasta 1,0 puntos
41. (J12) Responda razonadamente las siguientes cuestiones:

a) Calcule la molalidad de una disolución que contiene 2,5 g de ácido acético en 400 mL de

disolución y cuya densidad es 1,01 g/mL. (hasta 0,7 puntos)

b) Calcule los gramos de cloruro de bario que se necesitan para preparar 250 mL de una

disolución 0,15 M. (hasta 0,7 puntos)

c) Calcule los gramos de una disolución de nitrato de plata al 9% en masa que contienen 5,3

gramos de nitrato de plata. (hasta 0,6 puntos)
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